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Le linee programmatiche per i prossimi 5 anni si basano su singoli progetti che saranno sviluppati in modo dettagliato con gli strumenti previsti dalla legge soprattutto con il bilancio preventivo e il piano triennale delle opere pubbliche. 
Ricordiamo che la realizzazione dei singoli progetti affianca una gestione ordinaria che deve continuare a soddisfare tutti i bisogni dei cittadini, che prosegua, a parità dei servizi offerti, nell'analisi dei costi, che migliori la manutenzione ordinaria delle strutture pubbliche. 
Naturalmente il programma deve saper considerare anche l'evoluzione della società, l'emergere di nuovi bisogni o le aspettative dei cittadini. 

Dobbiamo attivare e favorire i contenuti positivi del nuovo Piano di Governo del Territorio (PGT)  incentivando e facilitando (sburocratizzare) le azioni per il recupero dei vecchi nuclei, agevolare il programma edilizio che prevede la realizzazione di oltre 30 unità abitative nuove, alcune delle quali destinate ad edilizia agevolata per giovani coppie e famiglie. 

Continuare le opere di messa in sicurezza dei corsi d'acqua e tutelarli dall'inquinamento. 
Promuovere il godimento turistico e culturale del territorio e proseguire con la cessione delle aree incluse nei piani di edilizia popolare e artigianale per ottenere risorse da destinare alle spese per investimenti.
Un territorio dove si vive bene è anche sicuro e funzionale, per questo motivo l'impegno primario è mettere in sicurezza la frazione Levata. 
Recuperare a fini sociali l'edificio di S. Alessandro possibilmente a costo zero per il comune. 
Prevedere l'adeguamento dell'area cimiteriale in base alle nuove necessità. 
Definire la destinazione e l’uso della proprietà presso la Casa Monti. 
Aggiornare la videosorveglianza e metterla in rete con i comuni limitrofi.
 
Alcuni di questi interventi potranno essere realizzati con il metodo della compensazione previsto dal PGT o individuando risorse esterne presso la Comunità Europea, le Fondazioni locali e altre realtà che finanziano progetti culturali, sociali e di edilizia pubblica. 

I servizi alla persona che il nostro paese offre non hanno eguali in altri comuni delle nostre dimensioni ed è nostro compito e nostra responsabilità mantenerli e migliorarli. Abbiamo un buon punto di partenza: il nostro comune si occupa della persona in ogni fase della vita, dalla prima infanzia sino all'età avanzata. Inoltre, la nostra comunità vanta un patrimonio di ben 16 Associazioni che animano la vita sociale e civile. 
Dobbiamo sostenere le famiglie attraverso i servizi per l'infanzia e l'adolescenza, nella cura ed assistenza di un familiare disabile o di una persona anziana non autosufficiente. 
Sostenere le persone e le famiglie cadute in forte disagio socio-economico, non con atteggiamenti di semplice carità, ma aiutandoli in un momento di difficoltà e, in compenso, chiedere loro di svolgere una funzione di utilità sociale. 
Potenziare ulteriormente il Centro sociale Casa Corazza come propulsore di servizi per gli anziani. Sostenere il trasporto di disabili, anziani, malati, in collaborazione con le associazioni, nonché promuovere l'uso della mensa scolastica a fini sociali. 
Rafforzare i progetti per la convivenza positiva tra generazioni e tra cittadini di provenienze diverse. 

Negli anni a venire, Monte Marenzo sarà in gran parte nelle mani delle persone ora giovani. Al Comune e a tutte le realtà sociali spetta il compito di dare loro le migliori opportunità per fare scelte libere e responsabili, in favore di sé e della propria comunità. Per questo motivo, riteniamo necessario spendere le nostre migliori energie umane ed economiche per sostenere percorsi formativi ed educativi (come scuola, servizi comunali, oratorio, polisportive, associazioni culturali e sociali). 
Valutare la possibilità di attivare una web-radio o una Web-TV autogestita da associazioni di giovani. Estendere le aree wi-fi del territorio, in particolare nei luoghi di aggregazione giovanile. 

Il Comune di Monte Marenzo ha sempre investito molto per la scuola e la formazione dei nostri bambini e ragazzi. Continueremo a prestare attenzione alla qualità dell’offerta formativa proseguendo il proficuo lavoro di collaborazione tra il Comune e i rappresentanti della scuola con il Piano di Diritto allo Studio, anche in sinergia con gli altri Comuni della valle e la “risorsa” di Mosaico 2020, affinché le proposte educative siano le più interessanti possibili per le nostre scuole e i nostri bambini. 
Occorre far crescere l’esperienza dell’aiuto compiti e consolidare il Consiglio Comunale dei ragazzi.
La biblioteca deve ampliare i rapporti con le altre realtà culturali del territorio (biblioteche, ecomuseo, musei, associazioni, distretti, comuni, librerie) e devono essere avviate nuove iniziative per avvicinare i cittadini alla lettura. 
In vista di EXPO 2015, è necessario tessere contatti con il Sistema Museale della Provincia di Lecco per percorsi di turismo culturale. 
Santa Margherita è il nostro “gioiello tra i boschi” e bisogna favorire la fruizione e valorizzazione del sito anche attraverso il rapporto con Ecomuseo, Comunità Montana e Rete Turistica Valle San Martino e sostenere i gruppi di volontari per le aperture.
L'impegno primario, dopo la caduta massi dello scorso anno, è incrementare la sicurezza nella frazione Levata attuando il progetto predisposto che ha già la copertura finanziaria. 
Si può anche valutare l'installazione di una casetta dell'acqua in collaborazione con le frazioni di Bisone e Sala.
La nostra amministrazione dovrà sostenere e prestare attenzione alle attività imprenditoriali già consolidate e a quelle imprese innovative e suscettibili di sviluppo e buona occupazione, riducendo la burocrazia, attivando e presidiando i tavoli provinciali sulle attività in crisi, incentivando la riqualificazione funzionale e ambientale degli edifici produttivi. 
Si devono creare strumenti locali di scambio tra chi cerca lavoro e chi offre occupazione con il supporto delle istituzioni provinciali. 
Contrastare l'insediamento della grande distribuzione e valorizzare i negozi di vicinato. 

Una comunità sostenibile è quella che non spreca le risorse dalle quali dipende la nostra vita. E’ necessario proseguire il Piano d'Azione delle Energie Sostenibili (PAES) affinché Monte Marenzo diventi nei prossimi anni un luogo di eccellenza, capace di ridurre il consumo di energie e usare quelle rinnovabili, pulite e rispettose dell'ambiente. 
Investire sugli edifici pubblici per installare impianti di produzione energetica e coibentazione termica. 
Intensificare l'impegno a ridurre la produzione di rifiuti e potenziare la raccolta differenziata. 
Riqualificare il Centro di raccolta regolando l’entrata attraverso la Carta Regionale dei Servizi. 

Lo sport va sostenuto e incentivato come attività primaria tra i bambini, ragazzi, giovani e adulti. 
Il primo obiettivo del Comune è rientrare nel pieno possesso degli impianti sportivi del Centro. 
Per quanto riguarda le infrastrutture, si prevede di migliorare la fruibilità delle strutture esistenti e di costruire nuovi spogliatoi adiacenti il palazzetto per ottimizzarne l’utilizzo e prevedere nuovi spogliatoi alla Levata. 

La macchina comunale è al servizio della Comunità e deve essere efficiente e innovativa. 
Sarà prioritario associare i servizi con i comuni limitrofi come i servizi sociali, protezione civile, ufficio tecnico, polizia locale, alcuni servizi scolastici, segretario, rifiuti.
 
Bisognerà ripensare ad una più equa distribuzione del carico dei tributi locali nel limite di quanto consentito dalla legge, non solo rispetto alle persone fisiche, ma anche alle attività economiche. 
Rimuovere le cause che rendono lenti i procedimenti amministrativi ossia tempi certi nei pagamenti e nelle riscossioni. 

Implementare ed aumentare il numero di servizi al cittadino che possono essere forniti per via informatica: servizi demografici, servizi tributari, gestione e consultazione dei procedimenti amministrativi. 
Innovare le forme di partecipazione e di comunicazione, quali il potenziamento del sito web del comune, l’utilizzo dei nuovi social network (Facebook, Twitter, ecc.), la realizzazione di una newsletter e di un servizio di avvisi per le notizie di carattere più urgente attraverso sms.

Lo spirito di servizio, l’amore che mi lega a questa comunità e la fiducia nella politica onesta e disinteressata accompagnata dalle competenze, dalla creatività e dall’entusiasmo del mio gruppo ci permetteranno di affrontare con serenità e intraprendenza il compito che ci aspetta convinti di poter realizzare quanto proposto nel nostro programma ricambiando così la fiducia che i cittadini hanno riposto in noi.
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